

## **Новгородские епархиальные ведомости. 1907. № 34, часть неоф. С. 1191–1192**

Цит. по: *Еликонида (Кушлик), монахиня. Я всех люблю и о всех скорблю. Житие священномученика Петра (Зверева), архиепископа Воронежского. 1876–1929. М., 2013. С. 87–88.*

(С. 87) В Новгороде, на приходе церкви Иоанна Предтечи, для борьбы с пьянством по воскресным дням устраивались религиозно–нравственные беседы с общенародным пением и чтением акафистов. А 31 мая 1907 г. был устроен крестный ход — всеобщее народное торжество, которое явилось не просто увеселительной прогулкой, а настоящим молитвенным подвигом. О крестном ходе в Савво–Вышерскую обитель, отстоящую от Новгорода в ю верстах, было известно еще за несколько недель. Был составлен специальный церемониал, где было расписано, кому и о чем сказать в поучениях. Торжество началось с ранней (с. 88) Божественной литургии в храме Иоанна Предтечи. Служили ее инспектор семинарии иеромонах Петр, епархиальный миссионер иеромонах Варсонофий [1] и духовник семинарии священник Дмитрий Устрицкий. После литургии были освящены хоругви и отец Петр произнес простое и в то же время весьма поучительное слово, в котором он раскрыл значение освящения хоругвей, призывал всех, даже и не состоящих в Обществе трезвости, стать под этими священными знаменами. В заключение, уже после самого обряда освящения, объяснил также, какое великое значение

имеет устроенный крестный ход и как должно вести себя каждому участнику его. По окончании этой речи в 7 часов утра крестный ход под звон колоколов медленно направился по улицам Новгорода. Это шествие представляло собой чудную и величественную картину. Яркое весеннее солнце освещало многочисленные хоругви, иконы и громадный образ св. Иоанна Предтечи, а также священнические облачения.

При подходе к Савво–Вышерской обители участники крестного хода услышали праздничный трезвон, приветливо встречающий паломников, а затем показались и иноки с братским хором во главе с настоятелем Феодосием, несущие икону преподобного Саввы. Сама обитель красовалась среди зелени, дремучего леса, окружающего ее со всех сторон. Маковки церквей дивно отражались в воде канала, на берегу которого располагалась обитель. У стен монастыря разместилась ярмарка, которую крестный ход миновал и вошел в святые ворота обители. Весь путь от Новгорода до Савво–Вышерского монастыря занял примерно 4 часа. И уже в 11 часов началась поздняя литургия в соборном Вознесенском храме. После литургии был отслужен молебен преподобному Савве Вышерскому. Перед началом молебна иеромонах Петр вторично сказал проповедь, обращенную к трезвенникам, «с увещанием жить всегда трезво и помнить слезы матерей, которыми орошена эта святая рака в минуты, когда их сыновья и мужья предаются распутной жизни».

(С. 89) Около 4–х часов дня крестный ход вернулся в Новгород. Здесь его встречало население города. Вдоль улиц выстроилась многочисленная вереница встречавшего народа, чтобы над ними была пронесена чудотворная икона св. Иоанна Предтечи. Уже в городе

был закончен начатый в пути молебен. В заключение всего торжества иеромонах Петр сказал в высшей степени сердечное слово, в котором он выражал свою радость, что все так благополучно окончилось. Здесь же он благодарил и от своего лица, и от имени всего народа главного виновника торжества о. Александра Ваучского и просил всех трезвенников помнить, как много потрудился для них их добрый пастырь. Слово отца Петра, сказанное так живо и так просто, пало на добрую почву так, что на глазах у многих виднелись даже слезы...

---

1. Варсонофий (в миру Лебедев Василий Павлович) иеромонах, епархиальный миссионер–проповедник Новгородской епархии, позже епископ, священномученик, расстрелян в 1918 г.

2. Ваучский Александр Николаевич — протоиерей Иоанно–Предтеченской церкви г. Новгорода, председатель общества трезвости, умер в заключении в новгородской тюрьме в 1937 г.